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Introduction
]

The Rights Here, Right Now Children and
Young People’s Survey was developed
by the Children’s Law Centre’s youth
panel, Youth@CLC, in collaboration with
Dr Deena Haydon, a leading researcher,
writer and children’s rights activist. The
purpose of the survey was to gather
information from 12-17 year old children
and young people across Northern
Ireland.

The survey was in four sections, themed
around key articles in the UN Convention
on the Rights of the Child (UNCRC).
These included 1) Participation; 2)
Non-discrimination; 3) Survival and
development; and 4) Knowledge about
children’s rights.

A wide marketing and awareness raising
campaign was deployed to promote the
survey. This included repeated advertising
on the schools' portal, as well as direct
emails to schools, youth organisations and
youth clubs.

Capacity building materials were also
developed and included in the marketing
drive to ensure the children and young
people who were completing the survey
had an understanding of why this work
was being conducted. A resource hub
was also placed on the Children’s Law
Centre's website with access to additional
resources and information.

Responses to the survey were collected
online between 14th March and 14th
April 2022. In total, 1,026 responses were
received from children and young people
with a diverse range of backgrounds and
circumstances.

The results of the survey are to be
included as part of a children and young
people’s report to the UN Committee on
the Rights of the Child (The Committee).
This report is to inform The Committee’s
examination of the UK Government which
will be completed in May 2023. The report

will also include information gathered
at workshops conducted by Youth@
CLC, the Children’s Law Centre's Youth
Participation and Advocacy Worker, and
Dr Deena Haydon.

Youth@CLC would like to thank Dr Deena
Haydon and Jerome Finnegan of Save the
Children for their help and assistance in
developing and analysing the survey.



Q 1: What is your age?
(n=1,026)
]

Other
16-17 years old
14-15 years old

12-13 years old

Q 2: How would you describe your gender?
(n=1,020)
]

0,
2% | use another term

Non-binary

Girl (including trans girl)

Boy (including trans boy)

Prefer not to say




Q 3: How would you describe your sexual orientation or sexuality -

who you are attracted to?
(n=1,022)

2% 1% - Prefer not to say Asexual
.

- Straight / heterosexual Fluid

- Gay / lesbian - Don't know

- Bisexual - Other

Pansexual

Q 4: How would you describe your ethnic background? An ethnic

group has a shared culture, religion, customs and language
(n=1,018)

- White Roma
- Irish Traveller Arab
s e
oo o

Mixed or multiple
ethnic background

Nb. Roma responses less than 1%. Arab responses O



Q 5: How would you describe your religion or faith?
(n=1,020)
|

- Prefer not to say Jewish
Christian .
. Buddhist
- (Catholic) 4 s
Christian
(Protestant)
<1%
<1%
\<1%

Sikh Other

No religion

Don't know

Nb. No responses were received for Sikh or Jewish

Q 6: Do you have a disability or special educational needs?
(n=1,017)
|

Yes
No

Don't know




Q 7: Are you eligible for (entitled to) free school meals?
(n=1,020)
|

Yes
No

Don't know

Q 8: Where do you live at the moment?
(n=1,024)

100% —

94%
80% |—
60% |—
40% |—
20% f—
4% 2%
0% <1% <1% |l 0% <% <1% <% ° |
With  Alone With Ina In Ina In Insecure In  Other
parent(s) friends hostel care hospital custody care CAHMS

unit



Q 9: Which word best describes the area you live in?

(n=1,024)
]

Q 10: Which county do you live in?
(n=1,023)
I

Countryside

Village

Londonderry
/Derry

Don't know - Fermanagh

Armagh Tyrone



Q 11: We want to know about your place of education. Do you agree
or disagree with the following statements?

(n=908)

I

In my place of education, teachers ask for my opinion about...
Strongly agree

How we are taught - Agree
in school
- Neither agree
nor disagree
What we learn
The rules we 5
have to follow 19% - Strongly
disagree

How to make my oy 5
R e <
education better 9% 19%

How decisions are
made about school 15% 21%
/ college policies

Q 12: Do you think adults in your place of education would listen to
you if you gave them your opinion?

(n=910)

|

Yes
No

Don't know




Q 13: We also want to know if you think adults in your ‘home life’ -
those you live with - ask your opinions. Do you agree or disagree
with the following statements?

(n=910)
I

In my home life, the adults...

7%

Strongly agree

Allow me to give
my opinion

Neither agree

nor disagree

to give my opinion Disagree

Strongly
disagree

Make it easy for me 2% 11% 16% -

Ask for my opinion

when they decide things 4% 9%

Talktq meabouthow 5% 711%
decisions are made

20% 40% 60% 80% 100%

Q 14: Do you think the adults in your ‘home life’ would listen to you if
you gave them your opinion?

(n=909)

|

Yes
No

Don't know




Q 15: Do you think the adults in your community [your neighbour-
hood or the area you live in] take your opinions seriously? Do you
agree with the following statements?

(N=906)
I

In My community, the adults ask me about... Strongly
agree

How happy | am
with things to do

in my area (eg youth 12%
clubs, libraries,
ports centres)

Neither
agree nor
disagree

How happy | am
with the servicesin

my area (eg transport, 13% ]
health centres, Disagree

schools)

Strongly

New activities or disagree
services we need

How to make my
community safer

20% 40% 60% 80% 100%

Q 16: Do you think the adults in your community would listen to you
if you gave them your opinion?

(n=902)

]

Yes
No

Don't know




Q 17: Now we would like to know if politicians here ask children and
young people their opinions and listen to what they say. Do you
disagree or agree with the following statements?

(n=898)

I

Politicians ask me about... Strongly
agree
Agree

Issues that affect
me or other young

people in my area Neither agree

nor disagree

Disagree

How to get young o
people involved in 3% Strongly
decision making disag ree

Plans or changes
inmy area

3%

20% 40% 60% 80% 100%

Q 18: Do you think politicians would listen to you if you gave them
your opinion?

(N=900)

I

Yes
No

Don't know




Q19: Do you agree or disagree with the following statements?
(n=853)

Strongly
agree
Adults in my area are - Agree
pleased to see children B
playing outside )
Neither agree
nor disagree
Adults in my area are .
respectful to young [K 24% - Dlsag ree
people
Me and my friends disagree

get on well with the
adultsin our area

Children and young people
are often told to move on
when hanging out with their
friends at the shops or in

the parks in our area

20% 40% 60% 80% 100%

Q 20: DO you agree or disagree with the following statements?
(n=853)
|

There are safe
places for me and 6% 129

i 70 0 H
my friends to hang 0 Neither
outinmy area

agree nor
disagree

Disagree

Young people in
my area trust the
police

Strongly
disagree

Children and young
people are negatively [
stereotyped in

the media

20% 40% 60% 80% 100%



Q 21: Do you think you have the help and support you need for your
development and to gradually become more independent?

(n=801)

I

Yes
No

Don't know

Q 22: Are you given the care and protection you need to feel well,
cared for and safe?

(n=800)

]

Yes
No

Don't know




Q 23: Do you agree or disagree with the following statements?
(n=801)

- Strongly

agree

- Neither agree
nor disagree

- Disagree

Strongly
disagree

| can easily find
things to do and
places to goin my area

| can afford to go to
places like the cinema
or leisure centre

| can easily see a
doctor or healthcare
worker when lam
physically unwell

| can quickly see a
counsellor or specialist
when | need support
for my mental health

20% 40% 60% 80% 100%

Q 24: Do you agree or disagree with the following statements?
(n=800)
I

Strongly
agree

- Agree

Neither agree
nor disagree

- Disagree

Strongly
disagree

If Il want to talk to
someone about a
problem or worry, | know
where to go for help

and support

| feel confident to o :
ask for and get help ISR AV
or support if | need it

| would know who to
contact if | didn't feel
safe or properly
cared for

1 ] 1 ] ]
20% 40% 60% 80% 100%




Q 25: Who would you talk to if you had a worry, wanted help or
support?

(n=800)

]

| would not ask for help because...
A specialist organisation not listed
Helpline

Religious leader

Social worker

Youth worker

Doctor

School counsellor

Teacher

Friends

Relative

Parent(s) 77%

Don't know | | | A A | A |

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Q 26: Do you think children and young people are given adequate
information in school about the following topics?

(n=801)
e
know
Relationship and Sex Education 35% 48% 18% - No
(including gender and consent) _
Drugs, alcohol, 59% 30% 1% - Yes
substance use
Gambling 17% 68% 16%
Mental health 50% 38% 12%
Life skills 58% 35% 8%
Career options 60% ASY ) 12%
Family support 39% 39% 22%
Organisations offering confidential o o o
help and support about issues 42% 35% 22%

faced by children and young people

20% 40% 60% 80% 100%



Q 27: Had you heard about children’s rights before doing this survey?
(n=743)
I

No (I hadn't heard

of children’s rights)

Yes (but | wasn't sure what
children's rights meant)

Yes (and | knew what
children's rights meant)

Q 28: If you answered ‘yes’ in the last question, where did you hear

about children’s rights?
(n=585)

Other

Media (tv, radio, social media)
On the internet

Youth club or community group
Parents / guardians / carers
Friends

School 72%

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%



Q 29: Had you heard about the UN Convention on the Rights of the
Child (UNCRC) before doing this survey?

(n=740)
]

No (I had not heard of the UNCRC)

Yes (but | wasn't sure what it was)

Yes (and | knew what was)

Q 30: If you answered ‘yes’ in the last question, where did you hear

about the UNCRC?
(n=381)

Other

Media (tv, radio, social media)
On the internet

Youth club or community group
Parents / guardians / carers

Friends

66%
] J
10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

School




Q 31: Have you heard of the Northern Ireland Commissioner for

Children and Young People (NICCY)?
(n=738)

No (I had not heard of NICCY)

Yes (but | wasn't sure what it was)

Yes (and | knew what it was)

Q 32: If you answered ‘yes’ in the last question, where did you hear

about NICCY?
(n=276)

Other

Media (tv, radio, social media)
On the internet

Youth club or community group
Parents / guardians / carers
Friends

School 45%

10% 20% 30% 40% 50%



Q 33: Do you agree or disagree with the following statements?

(n=745)

| know a lot
about my rights

| understand what
children's rights mean
in my life

| know where to get
information about
my rights

| know who to
contact if am
treated unfairly

I am confidentin
making a complaint
if | am treated unfairly

MN%

Strongly
agree

Neither
agree nor
disagree

- Disagree

Strongly
disagree

100%

Q 34: How much do you agree or disagree with the following

statement?
(n=741)

Children and young people should learn about their rights...

Strongly Agree

Agree

Neither agree
nor disagree

Disagree

Strongly disagree



Q 35: Where do you think children and young people should learn
about their rights?
(n=737)

Schools
Colleges
Youth clubs
Libraries

Social media
Organisations like UNICEF,
Amnesty International or NICCY

NI Human Rights
Commission

I don't think we
should learn aboutrights

Other

20% 40% 60% 80% 100%



Children’s Law Centre

Rights House

2nd Floor

127 - 131 Ormeau Road

Belfast, BT7 1SH

Tel: 028 9024 5704

Fax: 028 9024 5679

Email: info@childrenslawcentre.org

Charity Registration No. NIC101148

Company Registration No. NI033998 (Northern Ireland)

www.childrenslawcentre.org
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